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  Invenţia se referă la construcţia maşinilor 
electrice şi poate fi utilizată la proiectarea şi 
producerea generatoarelor asincrone cu excitaţie 
capacitivă pentru sistemele autonome de aprovi-
zionare cu energie electrică.  

Generatorul conţine condensatoare şi o 
înfăşurare statorică trifazată, fazele căreia sunt 
formate de înfăşurarea de bază cu fazele A1, B1, 
C1 şi înfăşurarea suplimentară cu fazele A2, B2, 
C2 conectate în schema de autotransformator, ale 
căror noduri comune de conexiune prezintă  bor-
nele de ieşire ale generatorului, iar condensatoarele 
sunt conectate la începutul fazelor înfăşurării 
suplimentare. Înfăşurările de bază şi suplimentară 

sunt realizate din conductoare de aceeaşi secţiune, 
iar fazele lor sunt conectate consecutiv în 
contrafază în aşa mod, că sfârşitul fazei A1 a 
înfăşurării de bază este unit cu sfârşitul  fazei C2 a 
înfăşurării suplimentare, corespunzător sfârşitul  
fazei B1 cu sfârşitul fazei A2 şi sfârşitul fazei C1 
cu sfârşitul fazei B2.   
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Descriere:  
 Invenţia se referă la construcţia  maşinilor electrice şi poate fi utilizată la proiectarea şi producerea 

generatoarelor asincrone cu excitaţie capacitivă pentru sistemele autonome de aprovizionare cu energie 
electrică. 

Este cunoscut generatorul asincron cu excitaţie capacitivă ce include înfăşurarea de lucru, 5 
înfăşurarea de excitare şi înfăşurarea de dirijare amplasate în aceleaşi crestături statorice şi galvanic 
separate. 

Dezavantajul acestui generator constă în utilizarea unei cantităţi majorate de cupru, deoarece se 
micşorează esenţial suprafaţa crestăturii, ce poate fi folosită pentru înfăşurarea de lucru. Datorită 
faptului că prin crestătură curg trei curenţi separaţi are loc micşorarea sarcinii liniare utile de curent a  10 
maşinii [1]. 

Este de asemenea cunoscută maşina electrică de curent alternativ, care include un stator cu şase 
faze, format din două înfăşurări trifazate simetrice cu consecutivitate identică şi conţine trei 
condensatoare. Fazele identice ale primei înfăşurări şi înfăşurării a doua sunt unite consecutiv şi 
formează trei noduri de conexiune. La aceste noduri sunt conectate condensatoarele electrice. Fazele 15 
comune formate de către înfăşurările statorice precum şi condensatoarele sunt unite în stea [2]. 

Dezavantajul maşinii electrice la funcţionarea în regim de generator îl constituie masa majorată a 
cuprului în înfăşurarea de lucru, deoarece prin această înfăşurare circulă atât curentul de excitare, cât şi 
cel de sarcină. În urma utilizării unei cantităţi sporite de cupru şi micşorării suprafeţei crestăturii 
ocupate de înfăşurarea de lucru, la varierea sarcinii generatorului se schimbă sarcina liniară de curent pe 20 
partea interioară a fierului statorului. 

Mai este cunoscut generatorul asincron cu excitaţie capacitivă, care are înfăşurarea statorică 
trifazată, fazele căreia sunt formate de înfăşurările de bază cu  fazele A1, B1, C1 şi suplimentară cu 
fazele A2, B2, C2 conectate în concordanţă cu schema de autotransformator, ale căror noduri comune 
de conexiune prezintă bornele de ieşire ale generatorului. Condensatoarele de excitaţie sunt conectate la 25 
fazele A, B, C ale înfăşurării statorice trifazate a generatorului. Înfăşurarea de bază este calculată la 
puterea electrică totală a generatorului şi prin ea se scurge atât curentul de sarcină, cât şi cel de excitaţie 
a generatorului. Prin înfăşurarea suplimentară circulă numai curentul de excitaţie [3].  

Dezavantajul generatorului asincron cu excitaţie capacitivă constă în folosirea unei cantităţi sporite 
de cupru pentru realizarea înfăşurării de bază, deoarece secţiunea cuprului trebuie să fie calculată pentru 30 
un  curent format din curentul de excitaţie şi curentul de sarcină. Pentru suprafaţa dată a crestăturii 
statorice, majorarea secţiunii cuprului înfăşurării de bază conduce la micşorarea indicilor energetici şi a 
celor de masă şi volum ai generatorului asincron. 

Micşorarea cantităţii de cupru utilizat şi a indicilor de masă şi volum ai generatoarelor asincrone, 
păstrând totodată fiabilitatea înaltă şi simplitatea deservirii acestor maşini la o exploatare îndelungată, 35 
conduce la micşorarea costului unei unităţi de putere instalate şi a cheltuielilor de exploatare. 

Problema pe care o rezolvă invenţia constă în îmbunătăţirea indicilor energetici şi celor de masă şi 
volum ai generatoarelor asincrone cu excitaţie capacitivă destinate sistemelor autonome de producere a 
energiei electrice. 

Invenţia înlătură dezavantajele menţionate mai sus prin aceea că generatorul asincron cu excitaţie 40 
capacitivă conţine condensatoare şi o înfăşurare statorică trifazată, fazele căreia sunt formate de 
înfăşurarea de bază cu fazele A1, B1, C1 şi înfăşurarea suplimentară cu fazele A2, B2, C2 conectate în 
schema de autotransformator, ale căror noduri comune de conexiune prezintă  bornele de ieşire ale 
generatorului, iar condensatoarele sunt conectate la începutul fazelor înfăşurării suplimentare. 
Infăşurările de bază şi suplimentară sunt realizate din conductoare de aceeaşi secţiune, iar fazele lor 45 
sunt conectate consecutiv în contrafază în aşa mod, că sfârşitul fazei A1 a înfăşurării de bază este unit 
cu sfârşitul  fazei C2 a înfăşurării suplimentare, corespunzător sfârşitul  fazei B1 cu sfârşitul fazei A2 şi 
sfârşitul fazei C1 cu sfârşitul fazei B2.   

Conexiunea înfăşurării de bază, înfăşurării suplimentare şi a condensatoarelor de excitaţie conform 
schemei propuse de formare a fazelor înfăşurării statorice trifazate a generatorului asincron permite 50 
realizarea înfăşurărilor de bază şi suplimentară din conductoare cu secţiunea egală, ceea ce asigură 
îmbunătăţirea indicilor energetici, de masă şi volum ai construcţiei generatorului asincron. 
Îmbunătăţirea este proporţională raportului dintre suprafaţa secţiunii conductorului înfăşurării 
generatorului proxim faţă de secţiunea corespunzătoare a conductorului înfăşurării de bază a 
generatorului  propus. 55 

Rezultatul se atinge datorită faptului că în generatorul propus curentul în sarcină constituie diferenţa 
geometrică a curenţilor ce se scurg prin înfăşurările de  bază şi suplimentară. La mersul în gol curenţii 
în aceste înfăşurări coincid după fază. Creşterea curentului în sarcină are loc datorită majorării 
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4 
deplasării fazice de timp dintre curenţii în aceste înfăşurări şi păstrarea valorilor constante ale 
modulelor acestor curenţi. 

Invenţia se explică prin desenele din fig.1 şi 2, care reprezintă: 
- fig. 1, schema electrică principială a generatorului asincron cu excitaţie capacitivă; 
- fig. 2, diagrama fazică a curenţilor generatorului. 5 
În crestăturile identice ale statorului (fig. 1) sunt plasate două înfăşurări trifazate cu un număr egal 

de perechi de poli cu fazele A1, B1, C1 - înfăşurarea de bază (1), A2, B2, C2 - înfăşurarea suplimentară 
(2). Schema generatorului include trei condensatoare CA, CB, CC (3). Înfăşurările de bază şi 
suplimentară se conectează în schema de autotransformator formând înfăşurarea statorică trifazată, 
conexiunea este realizată în aşa mod, că sfârşitul KA1 al fazei A1 a înfăşurării de bază este unit cu 10 
sfârşitul KC2 al fazei C2 a înfăşurării suplimentare şi corespunzător sfârşitul KB1 al fazei B1 cu 
sfârşitul KA2 al fazei A2 şi sfârşitul KC1 al fazei C1 cu sfârşitul KB2 al fazei B2. Începutul fazelor 
înfăşurării de bază HA1, HB1, HC1 se uneşte galvanic şi formează nulul înfăşurării comune, iar 
începutul fazelor înfăşurării suplimentare HA2, HB2, HC2 se uneşte corespunzător cu clemele 
condensatoarelor CA, CB, CC. Celelalte cleme ale condensatoarelor sunt  unite într-un nod comun. 15 

Nodurile conexiunii comune ale fazelor înfăşurărilor de bază şi suplimentară constituie ieşirea 
generatorului  asincron şi servesc pentru conectarea sarcinii (4). Schema de conexiune a înfăşurării 
statorice trifazate asigură în sarcină un curent, care este diferenţa geometrică a curenţilor din 
înfăşurările de bază şi suplimentară. Curentul înfăşurării de bază, înfăşurării suplimentare şi sarcinii se 
determină prin formulele: 20 

 I1

E r Z Z 1 (Z Z )

(Z Z ) r (Z Z )

1 k 1 m
E2
E1 1 m

1 m
2

k 1 s
=

+ − − −



 +





− + +  

I
E Z Z 1 (Z Z )

(Z Z ) r (Z Z )

1 1 m
E2
E1 1 s

1 m
2

k 1 s
2 =

− − −



 +





− + +  

I s

E r 1 (Z -Z )

(Z -Z ) r (Z Z )

1 k
E2
E1

1 m

1 m
2

k 1 s
=

− −











+ + , 

unde  I1, I2, Is - curenţii în înfăşurarea de bază, înfăşurarea suplimentară şi în sarcină; 
Ē1, Ē2 - tensiunile electromotoare ale înfăşurării de bază şi înfăşurării suplimentare; 25 
rk - rezistenţa activă a circuitului format din faza înfăşurării  statorice a generatorului şi de 

condensatorul respectiv; 
Z1 - impedanţa înfăşurării de bază; 
Zm - impedanţa inductivă mutuală a înfăşurărilor de bază şi suplimentară; 
Zs - impedanţa sarcinii generatorului. 30 

În regim de mers în gol (fig.2) prin faza înfăşurării statorice circulă un curent, care coincide după 
fază cu vectorul tensiunii electromotoare rezultant Ēr=Ē1-Ē2. Valoarea curentului este determinată de  
tensiunea electromotoare rezultantă şi rezistenţa activă a circuitului de rezonanţă format de inductanţa 
fazelor şi condensatoarele exterioare. La conectarea sarcinii decalajul de fază ϕ1 dintre curentul 
înfăşurării de bază şi tensiunea electromotoare Ēr creşte. Curentul înfăşurării suplimentare obţine un 35 
decalaj de fază pozitiv ϕ2 faţă de tensiunea electromotoare Ēr. Curentul sarcinii Is este diferenţa 
geometrică a vectorilor curenţilor I1 şi I2. Creşterea decalajului de fază dintre vectorii curenţilor 
înfăşurărilor de bază şi suplimentare condiţionează creşterea puterii active a generatorului asincron şi a 
curentului sarcinii. Din triunghiul vectorial rezultă că curentul sarcinii este determinat de relaţia:  

Is= ,cosI2III 21
2
2

2
1 γ−+  40 

unde γ=ϕ1-ϕ2 - unghiul de decalaj de fază a curenţilor din înfăşurările de bază şi suplimentară. 
La limită, curentul sarcinii depăşeşte valoarea curenţilor în înfăşurările de bază şi suplimentară de 

1,6...1,8 ori. 
Numeroase probe şi testări ale mostrelor generatoarelor asincrone de diferită putere realizate în 

laboratorul de diagnoză al Institutului de Energetică al AŞM au confirmat posibilitatea realizării 45 
înfăşurărilor de bază şi suplimentară cu conductoare cu secţiuni egale şi obţinerea în sarcină a unui 
curent, care după valoare depăşeşte valorile curenţilor fazelor înfăşurării statorice. La creşterea 
curentului în sarcină modulele curenţilor în înfăşurările de bază şi suplimentară practic nu se schimbă, 
păstrând valorile apropiate de cele ale curentului de excitaţie ale generatorului la mersul în gol. 

În toate construcţiile cunoscute ale generatoarelor asincrone cu excitaţie capacitivă creşterea puterii 50 
furnizate în sarcină este însoţită de creşterea valorii curentului în înfăşurarea de bază în comparaţie cu 
regimul de mers în gol. Independenţa valorilor curenţilor, atât în înfăşurarea de bază, cât şi în cea 



MD 2089 B1 2003.01.31 
 

5 
suplimentară la varierea curentului în sarcină este o particularitate esenţială a generatorului asincron 
propus şi reprezintă noutatea invenţiei propuse. 

Invenţia asigură îmbunătăţirea indicilor energetici ai generatorului asincron cu excitaţie capacitivă, 
menţinând constante pierderile în generator la nivelul de mers în gol la  varierea într-o gamă largă a 
puterii active furnizate în reţea. 5 

Indicii energetici îmbunătăţiţi ai generatoarelor asincrone asigură majorarea competitivităţii acestor 
maşini electrice folosite în sistemele autonome de aprovizionare cu energie electrică, de exemplu de 
instalaţiile eoliene. 

Rezultatele încercărilor de laborator au confirmat eficacitatea soluţiei tehnice propuse pentru 
îmbunătăţirea indicilor energetici specifici, de masă şi volum ai generatoarelor asincrone cu excitaţie 10 
capacitivă utilizate în sistemele autonome de aprovizionare cu energie electrică. 

Pe baza cercetărilor efectuate au fost proiectate şi realizate generatoare asincrone cu excitaţie 
capacitivă pentru instalaţia eoliană lentă multipală cu puterea de 3 kW. În prezent, în preajma 
Chişinăului se finisează montarea unui prototip al instalaţiei eoliene cu puterea nominală electrică de 3 
kW cu generator asincron cu excitaţie capacitivă.  15 

 
     
(57) Revendicare:   

Generator asincron cu excitaţie capacitivă, care conţine condensatoare şi o înfăşurare statorică 
trifazată, fazele căreia sunt formate de înfăşurarea de bază cu fazele A1, B1, C1 şi înfăşurarea 20 
suplimentară cu fazele A2, B2, C2 conectate în schema de autotransformator, ale căror noduri comune 
de conexiune prezintă  bornele de ieşire ale generatorului, iar condensatoarele sunt conectate la 
începutul fazelor înfăşurării suplimentare, caracterizat prin aceea că înfăşurările de bază şi 
suplimentară sunt realizate din conductoare de aceeaşi secţiune, iar fazele lor sunt conectate consecutiv 
în contrafază în aşa mod, că sfârşitul fazei A1 a înfăşurării de bază este unit cu sfârşitul  fazei C2 a 25 
înfăşurării suplimentare, corespunzător sfârşitul  fazei B1 cu sfârşitul fazei A2 şi sfârşitul fazei C1 cu 
sfârşitul fazei B2.   
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